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ТРАНС ФОР МАЦІЙНІ ПРО ЦЕ СИ НА ПО СТ РА ДЯНСЬ КО МУ ПРО СТОРІ: 
ОСОБ ЛИ ВОСТІ ПЕ РЕХІДНО ГО ПЕРІОДУ

Дослідже но особ ли вості пе рехідно го періоду в країнах, які ви ник ли після роз па ду
СРСР. Вста нов ле но, що транс фор маційні про це си на по ст ра дянсь ко му про сторі і в
країнах, т.зв. «тре тьої хвилі» де мо кра ти зації, ма ють спільні ри си. Од нак, як ви я ви ло -
ся, пе ревірені ча сом мо делі політич ної транс фор мації, що прой ш ла в країнах
стабільної де мо кратії, в більшості по ст ра дянсь ких дер жав не вда ло ся відтво ри ти.
Про аналізо ва но не га тивні фак то ри по ст ра дянсь ко го пе рехідно го періоду, які ста ли
при чи ною за тяж но го ха рак те ру політич них транс фор мацій у більшості но вих країн,
що ви ник ли на те ре нах СРСР (за ви нят ком країн При бал ти ки).

Клю чові сло ва: транс фор мація, де мо кра ти зація, «тре тя хви ля» де мо кра ти зації,
де мо кра тич ний тран зит, політич ний ре жим, політич на си с те ма.

Фор тель ный И.П. Транс фор ма ци он ные про цес сы на пост со вет ском про ст ран -
ст ве: осо бен но с ти пе ре ход но го пе риода

Ис сле до ва ны осо бен но с ти пе ре ход но го пе ри о да в стра нах об ра зо ван ных по сле рас -
па да СССР. До ка за но, что транс фор ма ци он ные про цес сы на пост со вет ском про ст -
ран ст ве и в стра нах так на зы ва е мой «тре ть ей вол ны» де мо кра ти за ции име ют об щие
чер ты. Од на ко про ве рен ные вре ме нем мо де ли по ли ти че с кой транс фор ма ции, ко то рая
про шла в стра нах ста биль ной де мо кра тии, в боль шин ст ве пост со вет ских го су дарств
не уда лось вос про из ве с ти. Про ана ли зи ро ва ны не га тив ные фак то ры пост со вет ско го
пе ре ход но го пе ри о да, ко то рые ста ли при чи ной за тяж но го ха рак те ра по ли ти че с ких
транс фор ма ций в боль шин ст ве из об ра зо вав ших ся на тер ри то рии Со вет ско го Со ю за
го су дарств (за ис клю че ни ем раз ве что стран При бал ти ки).

Клю че вые сло ва: транс фор ма ция, де мо кра ти за ция, «тре тья вол на» де мо кра ти за -
ции, де мо кра ти че с кий тран зит, по ли ти че с кий ре жим, по ли ти че с кая си с те ма.

Fortelnu Igor.
This paper investigates the features of transition of the countries formed after the collapse

of the USSR. It was established that the transformation processes of democratization in post-
Soviet countries and in the countries of the so-called "third wave" have common features. As
it turned out, the time-tested model of political transformation that took place in the countries
of stable democracy in the most post-Soviet states couldn’t be reproduced. Analyzed the main
negative factors which the cause of protracted political transformations in the most estab-
lished on the territory of the Soviet Union countries (except maybe the Baltic States).
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Політичні зміни, що роз по ча ли ся в 90-х рр. ми ну ло го століття в країнах, ут во -
ре них на те ре нах ко лиш нь о го СРСР, і які спо чат ку роз ви ва ли ся у ви гляді ру ху по
лінійній траєкторії у на прямі роз бу до ви де мо кратії, при зве ли до вкрай ціка вих і
не сподіва них наслідків. Ча с тині країн, зо к ре ма країнам При бал ти ки, вда ло ся
віднос но швид ко і успішно до сяг ну ти цієї ме ти, інші роз ча ру ва ли ся у де мо кра -
тич но му ус т рої, що при зве ло до вста нов лен ня ан ти де мо кра тич них ре жимів
(Турк меністан, Уз бе ки с тан, Ка зах стан, Біло русь, Кир гиз стан, Та д жи ки с тан,
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Росія), треті і досі зна хо дять ся на шля ху роз бу до ви де мо кратії (Грузія, Азер бай д -
жан, Вірменія, Мол до ва, Ук раїна). Од нак, по ки що важ ко пе ред ба чи ти, ко ли за -
вер шить ся цей про цес і які він при не се ре зуль та ти. Отож, вра хо ву ю чи складність
і не пе ред ба чу ваність, з якою відбу ва ють ся транс фор маційні про це си в по ст ра -
дянсь ких країнах, важ ли во з’ясу ва ти: у чо му ж по ля гає спе цифіка пе ре хо ду до де -
мо кратії на по ст ра дянсь ко му про сторі?

Клю чо вим ар гу мен том, який відіграє важ ли ву роль у ро зумінні сут ності по ст -
ра дянсь ко го пе ре хо ду є те, що вихідною точ кою політич ної транс фор мації був то -
талітар ний ре жим, від яко го пе рехід до де мо кратії на відмінну від ав то ри тар но го
ре жи му, здійснюється в більш склад них і менш «вигідних» умо вах. Пост то -
талітар ний ха рак тер політич но го тран зи ту по ст ра дянсь ких дер жав привів до то -
го, що, в порівнянні з ря дом інших тран зит них країн світу, де мо кра тичні пе ре тво -
рен ня в них відбу ва ли ся в найбільш ра ди кальній і дра ма тичній формі. У той же
час спе цифіка да них про цесів за ба га ть ма па ра ме т ра ми схо жа з особ ли во с тя ми
політич ної транс фор мації країн, т.зв. «тре тьої хвилі» де мо кра ти зації. 

По нят тя «тре тьої хвилі» де мо кра ти зації, як і за га лом «хвиль» у на уко вий обіг
увів аме ри кансь кий вче ний С. Хантінгтон, спро бу вав ши у од ной менній праці
«Тре тя хви ля. Де мо кра ти зація в кінці ХХ століття»1 да ти оцінку про це сам пе ре -
хо ду, по над трид ця ти країн від не де мо кра тич них до де мо кра тич них політич них
ре жимів впро довж 1974-1990 рр. У праці на го ло ше но, що для успішної де мо кра -
ти зації країни важ ли вим є по пе редній де мо кра тич ний досвід, який мав місце у
віднос но не да ле ко му ми ну ло му, а та кож на явність внутрішніх умов, спри ят ли вих
для її роз бу до ви. До них С. Хантінгтон відно сить «ви со кий рівень еко номічно го
до б ро бу ту, що при зво дить до більш ши ро ко го по ши рен ня гра мот ності, освіти і
ур банізації, ство рен ня по тужнішо го се ред нь о го кла су, роз вит ку цінно с тей і на ст -
роїв, спри ят ли вих для де мо кратії»2. 

Вче ний відмітив, що сам час пе ре хо ду країни до де мо кратії в ме жах тре тьої
хвилі мо же вка зу ва ти на фак то ри, що впли ва ють на де мо кра тич ну кон солідацію в
даній країні. Країни, які по ча ли пе рехід до де мо кратії раніше, в ос нов но му ма ли
на те свої внутрішні при чи ни. Зовнішні впли ви (іно земні уря ди й інші ак то ри, які,
самі бу ду чи де мо кра тич ни ми, схва лю ють існу ван ня де мо кра тич них ре жимів в
інших країнах, і здатні чи ни ти на них вплив), та ефект «сніго вої кулі» (де мон ст -
раційний ефект, здійсне ний пер ши ми пе ре хо да ми до де мо кратії в тре тю хви лю і
по си ле ний за со ба ми міжна род ної ко мунікації, що сти му лю вав на ступні спро би
зміни ре жи му в інших країнах і да вав для них зраз ки), як при чи ни де мо кра ти зації
ма ли більше зна чен ня для країн, що здійсни ли цей пе рехід пізніше. Тож гіпо те за,
що внутрішні при чи ни, ха рак терні го ло вним чи ном для ран нь о го тран зи ту, мог ли
бу ти спри ят ливіши ми для де мо кра тич ної кон солідації, ніж зовнішні впли ви, які
гра ли ве ли ку роль при пізнішо му тран зиті – спра вед ли ва3. По ст ра дянські
суспільства як раз і відно сять ся до гру пи країн «пізньо го тран зи ту» тре тьої хвилі
де мо кра ти зації. 

Крах СРСР і ут во рен ня на йо го те ре нах но вих не за леж них дер жав та їх рух у
на прямі роз бу до ви де мо кратії став не ли ше не сподіван кою для міжна род но го
співто ва ри ст во, яке, по при внутрішні про бле ми та кри зи в СРСР, все ж віри ло, що
цій над дер жаві ще де я кий час вдасть ся зберіга ти ся, а й для на се лен ня но во у тво -
ре них дер жав. Пе ре во рот ор ганізо ва ний прав ля чою верхівкою СРСР і М. Гор ба -
чо вим, який призвів до йо го за ги белі, та стрімка лібе ралізація політич них си с тем
но вих не за леж них дер жав, більшість з яких не ма ла по пе ред нь о го де мо кра тич но -
го досвіду, вик ли ка ли спо чат ку схваль ну ре акцію, а зго дом бурх ли ве не вдо во лен -
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ня і зневіру в іде ал май бут нь о го де мо кра тич но го ус т рою у на се лен ня, в яко го ви -
ник т.зв. «тран зит ний шок» від мас штаб них соціаль них про блем і но с тальгії за
ми ну лим ре жи мом.

Пе рехідний період у країнах по ст ра дянсь ко го про сто ру має ряд спе цифічних
рис, які відрізня ють йо го від пе рехідних про цесів в інших по ст ко муністич них
країнах. Пер ша з них та, що мо дернізація політич них си с тем по ст ра дянсь ких
країн про хо ди ла у де що іншо му куль тур но му, еко номічно му і ге о політич но му се -
ре до вищі. Да на об ста ви на спо ну ка ла за рубіжних дослідників за яви ти, що не вдачі
де мо кра тич них пе ре тво рень у по ст ра дянсь ких країнах по яс ню ють ся їх не -
здатністю відтво ри ти ті вдалі і пе ревірені ча сом мо делі політич ної транс фор мації,
які прой ш ли у країнах стабільної де мо кратії. За ко номірним по яс нен ням цьо го є
невідповідність західних мо де лей лібе раль ної де мо кратії куль тур но-істо рич ним,
соціаль но-політич ним і еко номічним ре аліям більшості но вих країн.

Так, російський політо лог А. Ря бов вва жає, що за га лом мож на ве с ти мо ву про
три ти пи по ст ко муністич них транс фор мацій. Пер ший тип – це шлях, який прой ш -
ли країни ЦСЄ і Балтії. Він ха рак те ри зу вав ся гли би ною од но час них політич них та
еко номічних ре форм. Інший тип – да ле косхідний, який прой ш ли дві країни: Ки тай
та В’єтнам. Йо го особ ливістю є збе ре жен ня ко лиш ньої політич ної си с те ми при до -
сить ра ди каль них соціаль но-еко номічних ре фор мах. Третій тип – по ст ра дянсь кий,
який ха рак те ри зується по чат ком політич них ре форм при силь но му відста ванні
еко номічних ре форм. Зго дом все ж бу ла здійсне на спро ба, хо ча й не в усіх країнах,
які відно сять ся до да но го ти пу, зро би ти по туж ний стри бок в еко но мічних ре фор -
мах, од нак в ре зуль таті цьо го че рез декілька років на сту пи ла стаг нація як в
політичній, так і еко номічній сфері, що за тяг ну ла ся до кінця 90-х рр. ХХ ст.4

Ха рак тер суспільно-політич них транс фор мацій на по ст ра дянсь ко му про сторі
свідчить, що ета ло ни західної де мо кратії не мо жуть бу ти про сто за своєні «но ви -
ми де мо кратіями», які ви ни ка ють у не західних цивілізаціях. Наслідком за по зи -
чен ня західних мо де лей і спро би при сто су ван ня їх до ре алій транс фор маційно го
періоду країн по ст ра дянсь ко го про сто ру ста ло вста нов лен ня т.зв. «гібрид них»
політич них ре жимів. Оз на ка ми та ких ре жимів, на дум ку де я ких російських
дослідників (В.Я. Гель ма на, А.Ф. Іва но ва, С.В. Ус ти мен ка та ін.), є: 

– інсти туціональ ний дефіцит (в умо вах роз ми тих пра вил політич ної гри
зберігається ймовірність то го, що ці пра ви ла бу дуть не сподіва но змінені);

– про тиріччя між де мо кра тич ною ор ганізацією, струк ту рою і ав то ри тар ним
змістом функціону ван ня вла ди;

– гіпер т рофія ви ко нав чих ор ганів вла ди (особ ли во інсти ту ту пре зи ден та) в
умо вах ре жим ної кон солідації та дезінте г ро ва но го суспільства;

– імітаційний ха рак тер функціону ван ня фа сад них політич них інсти тутів
(імітація стабільності/не стабільності);

– не про зорість ме ханізмів прий нят тя політич них рішень у дер жав но му апа -
раті, не до статній роз ви ток ме ханізмів гро мадсь ко го та пра во во го кон тро лю5.

Вод но час жод на з країн СНД не мо же бу ти оха рак те ри зо ва на як більш-менш
близь ка до роз бу до ви «кон солідо ва ної де мо кратії». У політич но му роз вит ку цих
дер жав до сить тісно пе репліта ють ся ав то ри тарні, то талітарні та де мо кра тичні
тен денції. Успішне функціону ван ня та ких «гібрид них» ре жимів, на на шу дум ку,
бу де про дов жу ва ти ся ще до сить три ва лий час. Од нак, крім «гібрид них» ре жимів,
в де я ких країнах по ст ра дянсь ко го та бо ру не вдалі спро би ре алізації західних
транс фор маційних мо де лей при зве ли до вста нов лен ня та ких політич них ре жимів,
які мож на відне с ти до роз ря ду яв но ав то ри тар них чи то талітар них. За зви чай
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стійкість та ких ре жимів до сить низь ка. Про дов жу ю чи спи ра ти ся на ав то ри тарні
або то талітарні ме то ди уп равління, во ни мо жуть за зна ти кра ху най б лиж чим ча -
сом чи під впли вом «внутрішньо го», чи «зовнішньо го» ти с ку, який при не -
обхідності бу де здійсню ва ти ся на них з бо ку світо вих центрів впли ву.

На ступ ною особ ливістю по ст ра дянсь ко го пе ре хо ду є за тяж ний ха рак тер полі -
тич них транс фор мацій у більшості з но во у тво ре них дер жав (за ви нят ком країн
При бал ти ки). В умо вах відсут ності будь-яких ос нов рин ко вої еко номіки, як важ -
ли вої пе ре ду мо ви для ут вер д жен ня де мо кратії – пріори тетність про ве ден ня лібе -
раль них ре форм ні у ко го не вик ли ка ла сумнівів. Од нак, на прак тиці, політич ний
тран зит не зміг от ри ма ти при ско рен ня у сфері ре фор му ван ня че рез відсутність
істо рич но сфор мо ва них де мо кра тич них тра дицій і досвіду функціону ван ня де мо -
кра тич них інсти тутів. Не аби я ким гальмівним чин ни ком бу ла і но ва еліта, яка
прий ш ла до вла ди в країнах по ст ра дянсь ко го та бо ру. Як ви я ви ло ся, во на бу ла не
та кою ж і но вою та скла да ла ся з осіб, які зай ма ли керівні по са ди в апа раті ра -
дянсь кої то талітар ної си с те ми, а після її роз ва лу за яви ли про свою при хильність
до за галь но людсь ких цінно с тей і де мо кра тич но го шля ху роз вит ку. 

З пер ших днів еліта про го ло си ла курс на де мо кра ти зацію жит тя суспільства і
про ве ден ня рин ко вих пе ре тво рень в еко номіці. Од нак ре зуль та ти пе ре тво рень,
про ве де них її пред став ни ка ми, на справді не ви хо ди ли за рам ки вста нов ле них
«гібрид них» ре жимів. Як наслідок, во ни ста ли по-різно му ви бу до ву ва ти стра тегію
лібе ралізації та де мо кра ти зації своїх країн. В ок ре мих країнах ре фор ми бу ли об ме -
жені фор маль ним за ко но дав чим закріплен ням в суспільстві лібе раль них і де мо кра -
тич них інсти тутів. На прак тиці ж у цих країнах дані інсти ту ти май же не роз ви ва -
лись. То му в їх політичній транс фор мації ав то ри тарні чи то талітарні тен денції яв -
но пе ре ва жа ють над де мо кра тич ни ми. В інших по ст ра дянсь ких країнах ре аль ний
роз ви ток от ри ма ли на сам пе ред лібе ральні ре фор ми. Од нак, провівши їх, прав лячі
еліти не поспіша ли про дов жу ва ти ши ро ко мас штабні де мо кра тичні ре фор ми. 

Вод но час за ро ки лібе раль них ре форм у них сфор му ва ли ся до сить по туж ний
бізнес-клас і се редній клас влас ників. Па ра лель но з цим в країнах йде про цес ста -
нов лен ня ре аль ної внутрішньо-си с тем ної опо зиції й інсти тутів гро ма дянсь ко го
суспільства. Всі во ни по сту по во так чи інак ше по чи на ють гра ти пев ну роль у роз -
вит ку політич них про цесів, ви ра жа ю чи свою зацікав леність у при ско ренні темпів
про ве ден ня де мо кра тич них ре форм. Під впли вом цих про цесів прав лячі еліти все
більше по чи на ють відчу ва ти «внутрішній» тиск, спря мо ва ний на їх підштов ху -
ван ня до про ве ден ня де мо кра тич них пе ре тво рень. І для то го, щоб цей про цес не
на був фор со ва них темпів, які мо жуть не га тив но впли ну ти на стійкість діючих
«гіб рид них» ре жимів, прав лячі еліти по чи на ють усвідо млю ва ти не обхідність пе -
ре хо ду до ре аль ної кон ст рук тив ної співпраці з си с тем ною опо зицією, що на би рає
си лу.

Про цес транс фор мації політич них си с тем по ст ра дянсь ких країн ха рак те ри -
зується і втру чан ням впли во вих зовнішньо політич них ак торів. Ряд ве ли ких еко -
номічно і політич но по туж них країн да ле ко го за рубіжжя ви ко ри с то ву ють си ту -
ацію політич ної транс фор мації з ме тою про штов ху ван ня своїх еко номічних і ге о -
політич них інте ресів та от ри ман ня пев них дивідендів у різних регіонах по ст ра -
дянсь ко го про сто ру. Спро би ти с ку здійсню ють ся в трьох ос нов них на пря мах: еко -
номічно му, ге о політич но му й інфор маційно му. За та ких умов політич на транс -
фор мація по ст ра дянсь ких країн у більш-менш явній формі по чи нає здійсню ва ти -
ся за сце нарієм «зовнішньо го кон ст ру ю ван ня». Нерідко це вик ли кає не га тив ну
ре акцію з бо ку національ них еліт. Од нак, як і у ви пад ку з інши ми тран зит ни ми
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країна ми світу, про ти сто ян ня тієї чи іншої країни по ст ра дянсь ко го про сто ру цьо -
му про це су пря мо про порційно на сам пе ред її ге о політич но му роз та шу ван ню та
еко номічно му по тенціалу роз вит ку.

Ва го мою пе ре шко дою на шля ху транс фор мації політич них си с тем країн по ст -
ра дянсь ко го та бо ру ста ло та кож те, що на те ре нах СРСР у при хо ваній формі існу -
ва ли значні міжетнічні про бле ми. Крах ра дянсь кої то талітар ної си с те ми призвів
до то го, що всі ці про бле ми вип лив ли на зовні у ви гляді міжетнічних про тиріч і
конфліктів у різних регіонах по ст ра дянсь ко го про сто ру. 

Знач ною мірою це бу ло пов'яза но зі знач ним зро с тан ням національ ної са -
мосвідо мості ря ду ет носів, з по ши рен ням ідеї су ве ренізації, праг нен ням до одер -
жан ня влас ної дер жав ності та іноді чи с то те ри торіаль ни ми су пе реч но с тя ми. Бу -
ду чи поліетнічни ми дер жа ва ми, по ст ра дянські країни, на до да ток до інших труд -
нощів політич но го тран зи ту, бу ли ви му шені вирішу ва ти і міжетнічні про бле ми,
які, як пра ви ло, за го ст рю ють ся у ході ре форм. У пе ре важній більшості ви падків
во ни бу ли тісно пов'язані з праг нен ням ок ре мих етнічних груп тим чи іншим чи -
ном знай ти свою національ но-дер жав ну іден тичність. Як кон ста тує один з
російських дослідників А. Мігра нян, у ряді країн СНД, в яких ре фор ми у
політичній та еко номічній сфе рах про во ди ли ся без вирішен ня про блем
національ но-дер жав но го ус т рою, політич на мо дернізація су про во д жу ва лась
серй оз ни ми соціаль ни ми ка таклізма ми6.

Політич на транс фор мація дер жав по ст ра дянсь ко го про сто ру зу мов люється
та кож тим, що прак тич но всі во ни пе ре жи ва ють про цес т.зв. «потрійної транс фор -
мації», який роз гор тається па ра лель но в трьох ос нов них на прям ках: пе рехід від
тра диціоналістсько го суспільства до су час но го, за сно ва но го на лібе раль них
прин ци пах; відро д жен ня і роз бу до ва національ ної дер жав ності; транс фор мація
пла но вої еко номіки в рин ко ву. Та ко го ро ду потрійна транс фор мація по ст ра дянсь -
ких на сам пе ред цен т раль но азійських, країн зу мов ле на тим, що прак тич но у всіх
із них, за ви клю чен ням Росії, не бу ло трьох ос нов них типів струк тур них пе ре ду -
мов де мо кратії, яки ми є, на дум ку відо мо го російсько го тран зи то ло га А.
Мельвіля, на ступні: по-пер ше, на бут тя національ ної єдності та іден тич ності; по-
дру ге, до сяг нен ня до сить ви со ко го рівня еко номічно го роз вит ку і, по-третє, ма со -
ве по ши рен ня та ких куль тур них норм і цінно с тей, які при пу с ка ють виз нан ня де -
мо кра тич них прин ципів, довіру до ос нов них політич них інсти тутів, міжо со -
бистісну довіру, по чут тя гро ма дянсь кості та інші7. При цьо му дані струк турні пе -
ре ду мо ви зу мов лені впли вом тих чи інших об’єктив них суспільних про цесів, а не
суб’єктив ни ми наміра ми і діями учас ників політич но го про це су. 

Інши ми сло ва ми, нинішня потрійна транс фор мація країн ко лиш нь о го по ст ра -
дянсь ко го про сто ру обу мов ле на тим, що до по чат ку си с тем них ре форм во ни не
ма ли до стат нь о го досвіду вста нов лен ня кла сич них де мо кра тич них інсти тутів і у
зв’яз ку з цим політичні ре фор ми в них бу ли роз по чаті прак тич но з ну ля. Мож ли -
во, са ме ця об ста ви на не ми ну че зу мо ви ла нестійкий ха рак тер но вих де мо кратій у
країнах по ст ра дянсь ко го про сто ру, а то му складність періоду політич ної транс -
фор мації в по ст ра дянсь ких країнах мож на по яс ни ти незрілістю вка за них пе ре ду -
мов.

До сить зна чи мою пе ре шко дою для при ско ре но го про ве ден ня де мо кра тич них
пе ре тво рень у по ст ра дянсь ких країнах ста ла гли бо ка соціаль но-еко номічна кри за
по чат ку 90-х рр., наслідком якої став роз вал про мис ло вості, гіперінфляція, різке
зни жен ня життєво го рівня на се лен ня. Не ос тан ню роль в уповільненні політич но -
го тран зи ту на по ст ра дянсь ко му про сторі, як вва жає німець кий дослідник Е. Мач -
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кув, відігра ла та кож відсутність у ко лишніх ра дянсь ких ре с публіках ре аль но го
гро ма дянсь ко го суспільства. У зв'яз ку з цим од ним із за вдань си с тем ної транс -
фор мації по ст ра дянсь ких країн стає ство рен ня спри ят ли вих умов для фор му ван -
ня, інсти туціоналізації і за твер д жен ня ав то ном них політич них і соціаль них
гравців, по кли ка них пред став ля ти стійкі струк ту ри гро ма дянсь ко го суспільства8.

Підво дя чи підсум ки, слід відзна чи ти, що пе ревірені ча сом мо делі політич ної
транс фор мації, яка прой ш ла в країнах стабільної де мо кратії, в більшості по ст ра -
дянсь ких дер жав не вда ло ся відтво ри ти. Од нак, цьо му є низ ка за ко номірних по -
яс нень: тип пе ре хо ду, який здійсню вав ся на пря му від то талітар но го до де мо кра -
тич но го ре жи му, оми нув ши стадію ав то ри та риз му; невідповідність західних мо -
де лей лібе раль ної де мо кратії куль тур но-істо рич ним, соціаль но-політич ним і еко -
номічним ре аліям більшості по ст ра дянсь ких країн; спро би втру чан ня в пе рехідні
про це си впли во вих зовнішньо політич них ак торів, що ста ли при чи ною не га тив -
них на ст роїв в се ре до вищі національ них еліт; поліетнічність по ст ра дянсь ких
країн, яка ста ла при чи ною ви ник нен ня міжетнічних конфліктів; низь кий рівень
політич ної куль ту ри на се лен ня, відсутність сфор мо ва но го гро ма дянсь ко го
суспільства; гли бо ка соціаль но-еко номічна кри за, яка охо пи ла більшість по ст ра -
дянсь ких країн на по чат ковій стадії пе ре хо ду. Її наслідка ми ста ли роз вал про мис -
ло вості, гіперінфляція, різке зни жен ня життєво го рівня на се лен ня. Вплив цих не -
га тив них фак торів став при чи ною за тяж но го ха рак те ру політич них транс фор -
мацій у більшості но вих країн СРСР (за ви нят ком країн При бал ти ки).

Та ким чи ном, ре зуль та ти де мо кра ти зації то го чи іншо го по ст ра дянсь ко го
суспільства зу мов лю ють ся йо го цивілізаційни ми особ ли во с тя ми. В одній країні
во ни про яв ля ють ся до сить яс к ра во, в іншій – у ла тентній формі. То му при аналізі
про це су політич ної транс фор мації по ст ра дянсь ких країн не обхідно вра хо ву ва ти
мак си маль но мож ли ву кількість фак торів де мо кра ти зації в їх суспільствах. У
ціло му ж де які із за зна че них спе цифічних особ ли во с тей де мо кра ти зації на по ст -
ра дянсь ко му про сторі в тій чи іншій мірі ха рак терні для про цесів політич ної
транс фор мації ба га ть ох країн т.зв. «тре тьої хвилі» де мо кра ти зації. 
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